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JUR LA PARALLAXE DE L/{ LUNE

Nous avons rendu compte | lannee dermere du commerice- Voy. Mém.
ment d'un travail que M. de {a Edndé' avoit entrepris fur P 97-

la paralfaxe de la Lune *, & nous y avolls expofl tout le détail  * vo. Hig.
_dans lequel il eft entré fur les changemens que doit introduirg 772 & 27
la figuie de la Terre dans les parallaxes obfeivées a différenites
hutudes. Le fecond Mémoire qull a donné"cette ainiée ;
tiaite encore’ de fa' méme - matiére,” mais envxﬁorce danis iy
plus grand détail & fous-un point: 'de- viie ult pei différent.

Dans la fuppoﬁtlon de Ia Terre fphérique, tous les rayons
du globe font égaux, tendent au centre, font perpendiculaires
3 fa furface, & toutes les coides dumémé nombre dé: degrés”
font égales & ont un rapport confhuit ivec: e myon. G

Sifon fuppofe pxcfentement que la Terre foit,/nioii-ri globe;
mais un {phéroide aplati, rien de tout cela né fubfi ftéra; les
fignes verticales ou perpendiculaires 3 FhoriZon-né tendront
plus au centre, les rayons partant de ce centie feroit un
angle avec la vemcale du point ol ils rencontreront la furfice s
& Tes cordes d'un méme nombre de degrés , priles en ‘diffé
rens endroits dun méme méridien, ' ne feront plus égales:
entr'elles & nauront plus un rapport conﬁant avec un rayon
quelconqué du- fphéroide.

Si donc on fe fert de Ia méthode des parallaxes horarres
Ceft-A-dire qu'on prenne, i différéntes heures trés -éloigiiées
les unes des autres, 1a différence d'afcenfion droité entre 3
Lune & une Etoile qui paffe -peu preés par le méme- pam!--
lele que cette plancte, on aura une parallaxe relative 4 la-
corde de ce paralléle, qui répond a intervalle entre les obfer--
vations. Mais fi ‘on' veut en' déduire fa parallaxe horizontale
par la régle ordinaire, ceft-i-dire; en prenant, comme dans’
Thypothefe de la Terre fphérique, pour le rayon du paralicle
le finus du complément de fa fatitude, on aura une parallaxe
horizontale, relative, non au rayon qUI va d'un point du
paralléle au’ centre de 1a Terre, mais 4 une autre ligne fen--
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fiblement.plus_longue ;& cette.etreur , fous le parallcle-de
Paris, peut faire conclurre a parallaxe horizontale plus grande
de plus-d'un tiers de minute qu'efle ne Teft en effet. -

. Si.onemploie, au lieu de cette méthode, celle del'obfervation

- des plus grandes latitudes auflrales & boréales, on ne pourra pas
. . en conclurre plus exactement la parallaxe horizontale. Cette
» méthode eft fondée fur Tobfervation de la plus grande & de

Ja moindre diftance de.la Lune au zénith, en fuppofant,
ce.qui eft exactement.vrai dans Lhypothefe de la Terre fphé-
e, S - '’ y T 7 . y . N .
rique, .que fa Lune, viie au.zénith d'un endroit quelconque;.

eft viie:de la furface de-fa . Terre au méme endroit du Ciel

* Igy. Hiff..
1752.p.108.

ot ka verroit un Obfervateur placé au centre; ce qui, comme
on voit, exige .que le.rayon de la Terre & la verticale ne.
faffent qu'une méme ligne.. Mais dans Ihypothefe de la Terre:
fphéroide, cette identité de ligne n'a pas_lieu; Ia ligne verti-
cale, profongée- dans Fintériear de la Terre, ne va;point a
fon centre, a moins quon wobferve fous les poles ou fous.
YEquateur; & celle'qui va de ce centre au lieu de 'Yobfer-
vation, fait avec la verticale un angle plus ou moins grand ,,
fuivant la latjtude ol ce lieu fe trouve: 2 49 degrés'de latitude,
cet,angle eft de .19 minutes; 4 quoi répondroit dans. la pa~
rallaxe une. erreur- d’'environ 20, fecondess .

. . w'eft donc,pas étonnant qu'il fe trouve des différences.
fi confidérables entre les parallaxes de la Lune, détermindes:.
par- les. plus ‘habifes Aftronomes; mais il eft moins queftion:

~de eorriger les Tables qu'ils nous ons hiflées des parallaxes,.

qué.d'en conftiuire de nouvelles fur les deiniéres obfervations..

- Avertis de ce qui. a pui leus faire illufion, H fera aifé d’éviter:

ces éeueils, en affignant les parallaxes qui répondent- la dif- -
tancede chaque point de'la furface au centre de la Terre.
.:On.ne peut_y parvenir quen fuppofnt que la’ figure de-
Ia courbe génératrice du fphéroide foit eonnue. Nousr avons.
dit en 175 2% quiil y axoit trois hypothéles fur cette miaticre;.
la premiere de M. .Newton, qui,.fuppofant que le demi-axe-
& le rayon de TEquateur foient dans le ripport de 229. a.

- 230, donne au méridien une courbure elliptique; fa feconde-
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deM Bouguer, qur en’adoptant émxe el denifranel & B~
quateur le rapport dé: 1782795 % do’nne par‘ies ‘oblervatiofs
modernes; fait defa cifconférence dir néridieniurie couibe Hile
"que les accroiffeméns des degrés y fouitt cofnme les ¢  quatriémes
puitfances des finus des iatxtudes & la- troifidme -d& M de
la Lande ménie; qoi, en farﬁmt fe demi-axe & e rayon’de
YEquatenir dans le¥appoit-dé 23 5443 3 ladimétiant quel:
ques corrections:dans, ixetendue des® degles’o’bfélws a TEquiat
tedr, en’ France & aw €ércle: poizure, fe mpprochblt beaucoup
de la théorie de ‘M- Newtons: -7 e .

‘M. de'ld Lande conferve, dans fon fecond :Mémoire, fe
tapport des dxes &bl pir M, Bougier, maisl y fuppo{é '
1 cotirbe du méridieritelle q\ne fes- 'tcmolﬂemens des degrés y -
foient PlOpOlthl]l]ClS rion 4 qaatrigries, fnais X fééondes
puiffances bu carrés des finus-des latitades, -~ 7 o

Puifqu’on’ne, peut pgs dire eir genual qu d y aitiurfe pa-
rallaxe con{’mnte c[nquerayon‘ du*fpheroxde ‘en éxxgeant uiie
différente’; M: de-ha Laride ‘penfé qué fe meiltéur parti qir'il
y auroit 4 prendre, feroit de calculer des Thables de parallaxes
pour chaque rayon du_fphéroide, dont Ja longueur feroit fen-,
fiblement différente: par ce moyen, on pourra tou;ouns avoir
affez plcafement celle quon doit appliquer d une certaine
hauteur ; pour: un -endroit.de fa ‘Terre. déterminé; Le calcul
eft tres-fimple: dés quon ﬁlppofe Ja. Lune dans le méridien,
la courbure de ce cerde, & par con(equent fa Ionguem de
fes rayons, font données par Thypothéfe; 'mais {i on ﬁlppofé
fa Lune dans un autre vertical, cette’ fimplicité s'évanouit;
Je vertical participe-néceffairement de‘la courbure du méridien
& de celle du cerde, dou il fuiit quaichine des- regles qui
peuvent convenir & “Fun ‘ou 2 Yautrey, 1 'y peut avoir fieu, il
nait au cohtrdire une-infinité’ d'incidens qui rendent le calcul’
effrayant. Heuréufement il’ ny a plefque pas d'occafion- qui
exige qu'on’enitre dins ce ‘détail & quion affronte ces: diffi
cultés ; aufli M. “de a Lande ne fait-if que les-indiquer; mais’
il donne un exemple du calcut qui doit avoir lieu, en prenant
pour fondement une dés obfelvauons de la Lune, faites par
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M. Abb¢ dé la Caille au. cap de Bonne-efpen ance, de laquelle
dl.a fait ia couefpondame a Belim &; dctelmme, pour cette
‘dlﬁance, Ia paxailaxe houzomale de. Paus de 55" 32"+
Comme la_variation des dmmetles apparens depend de
m¢me que fa palal]qxe de a varjation des diftances de la Lune,
il doit y avoir.entre ces quantités un rapport canflant. My
de fa, Lande n'apl encoxesafﬁuel direCtement de ce Fapport;
anais; en ramaffantouites les ploba.lg;.lues il croit trés-vrai-fembla-
ble que pour, Paris.on peut: établir que le diamétre eﬂ a la pa-.
rallaxe hor]zontale a peu ples dans le rapport de 33”2 60’

hl

26", ou de 32" 45"3,60', Nougaypns dig pour Paris, car
Ia parailaxc horizontale, vauant felon les divers, endroits de Ia
- Terre,, fans , que la diftance de la. Lune A la Terre varie, on
Ne peut etablu une proportion générale, mis elle doit ére
différenite aux différens degrés.de latitude. Voila bien de fem-~
barras que la figure fphemlde de la.Terre jette dans cette
partie de 1Aﬁ;onomle. H eft affez oxdm;ure dans les Sciences,
que. chaque pas. fait: vers Ia Preaﬁon foit acheté .par de

nouvelles difhicultés. .

SUR L A

CONJONCTION ECL]PT]QUE DE MERCURE

ET‘DUJ'OLEIL du&Mazl7;;.

LE s. conjonctions inférieures de Mercure, dans iefque”es,
cette plancte pafle fur le difque du Soleil, font extréme-~
ment précieufes aux Aftronomes. En effet, mdependamment_
de.ce qu il eftires- difficile dobferver Mercure, méme dans les
temps ouril s eiolﬂne le plus du Soleil, fa longuudc & la fatitude
de cette planéte qu'on obfexve alors, ne font pas, 3 proprement
parler, les fiennes; elles dépendent prefque autant.de Ia poﬁtmn
de la Terre A I'égard de Mercure, que de eelle de ce dernier &
Yégard du So]exL & .on: ne peut en.conclurre le: Jieu. de cette,
planéte fur fon erbite, celui des neends de cette orbite avec I'é-
diptique, & fon mdm.ufoq avec ce celcle, que par un calcui‘,





